

特别报道

终于等到你 20级小萌新

广东技术师范大学河源校区昨日迎来4130名新生



具有客家文化元素的校园

5年期盼510天建设 河源终圆“本科”梦

梧桐山下,东江河畔,一栋栋极具客家风情的灰白色建筑错落有致,崭新宽敞的运动场、窗明几净的教室、设施齐全的宿舍、智能化的食堂……昨日,广东技术师范大学河源校区在万众瞩目中迎来了开学的日子,4000余名新生从25个省市区奔赴河源,成为这里的新主人。

从2015年提出建立一所公立本科院校,到今天河源校区建成开学,经市委、市政府和社会各界的不懈努力,河源正式结束了没有本科院校的历史,发展高等教育迈上了新征程,河源未来经济发展也将注入无限动力。

建本科院校 河源呼声不断高涨

市第六届、第七届人大代表潘建斌,是较早提出在河源建立一所公立本科院校的人大代表。“当时,我注意到,广东有6个地级市没有本科院校,河源是其中之一。”潘建斌说,河源缺少本科院校,教育体系的不健全,是河源教育发展的短板。随着河源经济社会的发展,尤其是河源高新区对高精尖人才的需求逐渐增大,河源人对在本地建设一所本科院校的呼声越来越高。

2015年底,市发改局邀请人大代表、政协委员等参加座谈会,就“十三五”发展规划向社会征求意见。会上,潘建斌提出,“十三五”期间,河源要建立一所公立的本科院校。他的发言,引起了强烈的共鸣,不少代表和委员给予了积极回应。

2016年2月25日,在市六届

人大六次会议上,潘建斌、李燕、蓝瑞宜、邓惠英、丘文斌等人大代表共同向大会提交了《关于“十三五”期间在河源筹设一所本科院校的建议》。同年,在省十二届人大四次会议期间,省人大代表、河源中学校长吴佑宽则把河源人的呼声带到了省城:“十三五”期间,河源应规划建设一所省属公立本科院校,以支撑河源未来更好更快发展。他还建议省委、省政府、省直有关部门要认真统筹、规划山区本科院校建设,对河源给予更多支持和倾斜;市委市政府要下定决心,像支持河源职院等学校建设一样,将这一目标作为一项重要的民生事业去争取、推动。

随即,市教育局组织人员对人大代表提出的建议进行了研究和论证,认为举办本科教育顺应民意、有利发展,“十三五”期间启动筹建本科院校条件具备、时机合适。2016年3月3日,市教育局向市委、市政府提交《关于“十三五”期间筹建本科院校的建议》,就筹建本科院校必要性、可行性进行了分析,提出政府筹资新建、整合现有资源和社会力量兴建3条建设路子开展本科院校筹建工作。经市委、市政府研究后,同意市教育主管部门开始筹备工作。由此,河源拉开了改变教育格局、冲刺“本科”的序幕。

两次规划设计 河源全力推进学校建设

2016年,市委、市政府开始积极与意向合作大学联系,先

后与暨南大学、广东技术师范大学等对接合作办学工作,同时为贯彻落实省教育厅《关于加快推进省市共建本科高校》的部署要求,我市最终确定与广东技术师范大学共建河源校区本科院校。2017年9月30日,市政府与广技师签署《共建广东技术师范大学河源校区合作协议》,双方成功“联姻”合作共建河源校区,河源离上“本科”的梦想更近了一步。

建设本科院校,助力河源产业发展,市委、市政府予以高度重视,将广师大河源校区项目列为重点工程。2017年10月,我市成立领导小组,全过程督导协调各级各部门推进校区建设工作。市委书记了红都、市长林涛多次到现场调研,亲自与广师大校领导共同研究学校总体规划,推进项目建设。

为使河源首所本科院校的专业设置与河源产业经济发展、社会民生发展相契合,我市积极与河源校区建设领导小组积极对接,就学校选址、专业设置等展开了密切的沟通。2017年11月13日召开的专业设置研讨会上,专家和与会代表结合我市发展实际和需求,依据“河源所需、广技师所长”原则,初步确定了在河源校区设置电子信息、智能制造、财经商贸、教育四大类专业。

对于学校的选址,河源更是“倾其所有”。据介绍,早在2017年9月30日签订协议之时,我市就计划将河源校区设在河源理工学校南边,占地面积33.33万

平方米,拟建校舍20万平方米。就在设计单位进行规划设计时,校方发现有限的空间要放下这么多宿舍楼和教学楼不是件易事,图纸改了20多遍,但也并没有得到大家的满意。“为了把学校建设得更美丽,预留更多的发展空间,在充分商讨研究后,我市筹建办建议校区选址调整到市卫校的北边,东源县仙塘镇辖区内。”市教育局相关负责人说。

2018年12月27日,市规委会召开会议,同意河源校区项目新选址调整到东源县仙塘镇范围内。市筹建办立即启动各项筹备工作,进行征地拆迁、立项变更等手续。东源县更是举全县之力,在3个月内完成了72万平方米建筑用地的征地拆迁工作。

经过两次规划和设计,河源校区最终落子梧桐山下、东江河畔,校区规划布局定位为“极具客家文化元素的园林式大学”,占地面积72万平方米,项目总投资达24亿元,其中省政府支持5亿元、深圳市帮扶5亿元。

历尽千帆 首所本科院校终建成

2018年,广东省安排37.34亿元支持高等教育“冲一流、补短板、强特色”,实施高水平大学建设计划、粤东西北高校振兴计划和特色高校提升计划。河源校区也在扶持之列,同时被列入当年的省重点项目。

河源开始了全速冲击“本科”的征程。2019年3月,河源校区(首期)建设项目可行性研

究报告获得市发改局批复;5月20日,河源校区正式动工建设;12月11日,河源校区工程第一栋建筑主体——学生食堂顺利封顶。2020年2月,在严格落实疫情防控各项部署的前提下,河源校区项目实现全面复工;8月,河源校区建筑物除图书馆外全部封顶,一期主体工程完成90%。10月,历时一年半的建设,开学必备的教学楼、实训楼、宿舍楼、师生食堂及学生活动中心交付使用,来自全国25个省市区的4000余名大一新生如期报到入学。

广东技术师范大学校长骆少明感慨说,在河源校区建设过程中,河源为项目征地、拆迁做了大量工作,及时解决项目建设过程中遇到的困难,保障了校区如期开学。

建成后的河源校区美丽壮观,特意在开学前前往参观的潘建斌说:“看到当年的建议开花结果,内心很激动和欣慰,河源人圆了‘本科梦’,河源的工业发展也有了后备力量。”

“河源校区的建成,对河源教育事业发展有里程碑的意义,有利于培养和聚集大量应用型技术人才,破解我市产业发展面临的瓶颈。”市教育局局长陈农心说。接下来,我市将努力把河源校区打造成培养技能型人才的摇篮和蓄水池,为河源、全省乃至全国培养中高职技能型教师,为企业输送高层次实用型人才,同时发挥高校集聚效应,为河源带来科研项目和科研团队,解决我市高新技术企业难题。



气势恢宏的校门



干净整洁的食堂



贴心的志愿服务

专访

广东技术师范大学校长骆少明: 借助河源城市名片 提升广师大影响力

昨日,河源首所本科院校——广东技术师范大学河源校区迎来首批新生。当天,广东技术师范大学校长骆少明就河源校区发展规划,接受了本报记者的采访。

记者:广东技术师范大学选择与河源合作办学的初衷是什么?

骆少明:首先是响应广东省委省政府的号召,完善广东省高等教育的布局。其次,广东技术师范大学是华南地区唯一一所培养职教师资的本科院校,以“面向职教、服务职教、引领职教、特色发展”为定位,培养了一大批职教师资和应用型高级专门人才,与河源市人才培养需求有契合点。此外,也希望借助河源“客家古邑”的城市名片,不断提升广东技术师范大学在华南地区的影响力。

记者:河源校区基于怎样的考虑,采用“1+3”办学模式?

骆少明:目前河源校区设施并不完善,师资队伍建设也需要

时间。在这个过渡期内,采用“1+3”过渡时期模式(河源校区1年+本部3年)进行人才培养,可以充分利用两个校区的资源。河源校区今年招生4130人,明年计划翻一番,让更多学生入驻河源校区。将来,还会采用“2+2”及“4+0”整建制学院在河源校区培养人才,为广东省提高高等教育毛入学率作出贡献。

记者:河源校区将如何服务河源当地经济发展?

骆少明:在广东技术师范大学河源校区设立了河源研究院,依据“广技师所长,河源所需”原则,在智慧农业、网络平台安全、智能制造和旅游管理等方面进行研究,并引进优质学者来河源研究院工作,把高校的科技优势转化为推动河源发展的动力,促进河源市“融深”“融湾”的进程,走出生态河源、现代河源相得益彰的发展新路提供坚实的人力资源保障。

探校

环境舒适设施齐全 家长放心学生舒心

昨日上午,河源首所本科院校广东技术师范大学河源校区正式开学(下称河源校区),4130名来自25省市的新生相继前来报到,各项入学工作有条不紊。

入学有序 家长放心

为做好疫情防控,家长们只能陪同子女走到校门口,学生在志愿者的协助下完成体温测量、扫码登记等工作,待行李消毒完毕后由志愿者指引新生到所属二级学院处报到,报到完毕后,志愿者还会贴心地帮助学生一同把行李送至宿舍。

来自深圳的李必红女士是一名教师,女儿受她影响,报读了师范类英语专业。本想送女儿进校园的她,得知因疫情防控需要只能在校门口目送时,虽然不舍但也表示理解。“广东技术师范大学的师资我很放心,而且这次过来河源,看到河源校区的7项入学程序安排都很合理,指令明确、落实到位,出于安全着想,隔离家长进校我是非常支持和理解的,况且还有热心志愿者的帮助,我相信一切都会很顺利。”

环境优美 学生满意

沿着校道走进校园,以白灰为主色调的校园建筑极具客家风情,其中博学大讲堂仿客家土楼,观赏性十足;整齐的绿化景观设计也是让人耳目一新,草坪铺设、树苗栽种到位,人文气息浓厚。在北苑,带电梯的宿舍楼,方便了行李诸多的学生;走过长廊推开寝室房门,舒适宽敞的空间里摆设有4张蓝绿色调的上床下桌,让人感到别样的温馨,空调、风扇皆装设完成;推开阳台门,洗手台、置物架、晾衣杆配备完善,独立的卫生间和洗浴间干净整洁,供水供电一切正常。优美的学校环境和良好的住宿条件让新生们瞬间爱上河源校区。

北苑2栋208寝室内,来自湖北的法学系学生杨同学正在收拾行李。他从湖北坐火车出发,其间转乘长沙,最后到达河源。当他来到河源校区后,看到窗明几净的课堂环境、宽广辽阔的运动场、科技感十足的食堂以及舒适宽敞的宿舍,第一感觉就是这漫长的求学旅途是值得

的。“河源校区的环境很优美,特别是学校的建筑风格让我感受到了浓郁的客家风情,住宿条件也是非常完善,各种生活设施该有的都有,虽然离家很远,但是学校设施、宿舍环境让我感到很舒服,我对接下来的大学生活充满期待。”杨同学说。

“智”助食堂 菜品任选

当学生们忙完各项入学程序,临近北苑宿舍的荔园食堂就成了他们补充能量的最好去处。走进食堂,可以清楚地看到食堂共划分有打菜区和用餐区两个区域,打菜区各式各样的菜品整齐陈列在桌,麻婆豆腐、农家小炒肉、香煎牛扒等中西菜品丰富多样,卫生且实惠。食堂内采取自助模式,学生可自主选择近百样菜品,挑选完后通过智能无感支付系统对饭菜进行称重计价,只需打开微信或支付宝扫描二维码,授权小程序,登录手机号码开通免密支付,结算完毕后就可坐下来享用美食。干净整洁的用餐环境、丰富可口的美食,荔园食堂给来自五湖四海的学生带来了不一样的用餐体验。